

信息点击

### 我省举办第二期探索人道法项目师资培训班

□通讯员 刘常彬

制》《人道法在行动》《处置违法行为》《应对武装冲突的后果》等一系列探索人道法课程知识,加深了对课程核心理念——“尊重人的生命和尊严”的理解和认识。

培训班上,来自青岛市黄岛区高职学校的段清慧老师就本校探索人道法课程开展情况作了经验分享,来自我省首批项目试点学校湖州市交通学校、湖州市南浔区浔溪中学的教师代表也分别作了交流。

培训期间,省红十字会还组织召开探索人道法项目本地化讲义编写工作第四次会议,邀请红十字国际委员会和总会的专家,对浙江本地化讲义编写工作进行面对面指导。

### 宁波:全市756名消防员获颁红十字救护员证书

□通讯员 张志平

考虑到消防队员备勤任务繁重的实际,此次培训以全市视频教学的形式进行,由各消防中队在本单位组织学习,各县(市)区红十字会组织急救培训师资到各消防中队进行现场辅导和理论考试。实际操作培训由各消防中队与县(市)区红十字会协商安排时间,并由县(市)区红十字会落实专人到各中队上门培训。

### 嘉兴:红十字水救队员勇救溺水江西小伙

□通讯员 严明强

因天气炎热,胡立军在小南湖水域游泳纳凉,在回途途中因体力不支出现下沉而紧急呼救。这一幕恰巧被正在附近水域进行安全巡视的冯庆强发现。在冯庆强的救助下,胡立军安全脱险。据悉,获救的江西小伙已是今年夏天嘉兴市红十字水上应急救援队救起的第9名溺水者。

### 新昌:竖起为生命“站岗”的爱心“救生杆”

□通讯员 杨琼琼

夏季是意外溺水事故高发期。今年入夏以来,新昌县已发生多起溺水事故。基于应急救援实践和方便群众等因素的考虑,新昌县红十字户外救援队的队员们专门订制了100多根救生杆。救生杆长6米,采用不锈钢材质,拿在手上轻巧灵活。考虑到溺水者可能体力不支,杆头位置还安装了直径约40厘米的钢圈,以便溺水者把握。

### 江干:“交警红十字流动急救点”危急时刻派用场

□通讯员 王晨

车到达现场后,岳彩鹏和夏立协助医护人员对伤者进行包扎,将受伤女子送往医院救治。据了解,自今年3月起,杭州市江干区红十字会就启动了“交警红十字流动急救点”公益项目,江干区红十字会以“送教上门”、“量身定做”、为交警配备便携式急救包等方式,走进杭州市公安局交警局江干大队各个中队,开展急救专场培训,有效提升了交警自救、互救的能力。

### 吴兴:红十字救护培训突出“三性”

□通讯员 虞淦平

完成红十字急救培训1.1万人次被列入吴兴区今年十大民生实事项目内容。截至目前,该区已累计培训8393人次,培训88期。为保质保量完成民生实事项目任务,该区红十字会急救培训突出“三性”:一是突出救护培训主体的针对性。对企业职工、机关人员、学校教师等以中青年为主的群体,以普及心肺复苏、创伤急救等知识为主;对社区中老

# 器官捐献者把“生”的希望留给别人 他们的孩子理应得到更多的社会关爱 省红十字会启动人体器官捐献者困难家庭孩子助学活动

□通讯员 张苗

近日,宁波市北仑区人体器官捐献者困难家庭的三位孩子收到了来自省红十字会工作人员送来的助学金以及助学物品。

每一位器官捐献者的离去,都是把“生”的希望留给了素昧平生的陌生人,把思念留给了自己的亲人。然而,家人的生活也往往因他们的离去变成了另外的样子。

“在人体器官捐献工作中,我们发现部分捐献者的家庭、孩子因他们的离去失去了经济上的支撑,生活和教育陷入困境。”浙江省红十字会专职副会长高翔表示,为了帮助这些人器官捐献者困难家庭的孩子,使他们能够接受正常的教育,省红十字会启动了人体器官捐献者困难家庭孩子助学活动。

来自黑龙江的9岁女孩郝佳欣就是此次救助的孩子中的一员。去年10月9日,郝佳欣的爸爸发生意外不幸离世。郝佳欣的妈妈李锦阳在丈夫去世后,忍痛下决心捐献了

其两个角膜、一个肝脏、两个肾脏,帮助5名病人获得光明和生的希望。李锦阳,这位只有中学文化程度的中年妇女在捐献丈夫的器官时,想法很简单,“反正最后火化,那就把有用的器官给别人吧。”

起初,当李锦阳把这个决定告诉女儿郝佳欣时,郝佳欣并不了解“器官捐献”意味着什么。李锦阳告诉女儿,“爸爸回不来了,如果捐献器官,他就能帮助其他人的爸爸,你说要捐吗?”“那就捐吧。爸爸会在天上看着我们吧?”最终,母女作出了这个让人肃然起敬的决定——捐献器官和角膜。

在爸爸去世之前,郝佳欣是一个顽皮的孩子,她不时睡觉,不好好吃饭,“那时候一点也不乖。”李锦阳说,因为爸爸很宠女儿。如今,最坚强的后盾不见了,郝佳欣用“开朗”作为保护自己的盾牌,她和陌生人大声打招呼,用大大的拥抱和笑脸来表达感情,“爸爸平时就这样,我要像爸爸一样。”

为什么要选郝佳欣作为帮助对

象?因为爸爸不仅是她的精神支柱,更是这个家庭的顶梁柱。

原本,李锦阳和丈夫经营着一个小吃摊,每天赚四五百元。如今,丈夫离去,李锦阳一人无力承担小吃摊的运作,只能去宾馆当服务员,每个月收入只有2000多元。郝佳欣24岁的哥哥,在外打工,收入也不高。一家人只能租住在不到30平方米的单间里,“想着以后儿子结婚了,女儿大学毕业了,我的任务也就完成了。”李锦阳说,要达到这个目标,她还有很多的路要走。

另两位受助对象是10岁的王金江和8岁的王金星,这是一对兄弟,他们的爸爸在几个月前因为脑溢血去世,做出器官捐献决定的,是他们的妈妈李尧芳。“火化了啥都没有了,还是捐给有需要的人吧。”初中文化程度的她决定去世后也捐献自己的器官。

这个从四川来宁波打工的家庭,租住在郊区,房租每个月支出500元,一家人全靠妈妈一个月三四

千元的收入。

据悉,人体器官捐献者困难家庭孩子的助学活动将分两批进行。第一批是今年6月30日之前,实现人体器官捐献者困难家庭的64名孩子,其中义务教育阶段54人、高中教育阶段9人、大学教育阶段1人;第二批目前受捐者人数仍在统计中,预计有二三十人符合助学条件。

助学标准包括:义务教育阶段:1000元/学期/人;高中及同等学历教育阶段:1500元/学期/人;大学专科或本科教育阶段:2500元/学期/人。

助学基金,一部分通过协调员的捐款、微店等形式筹集;一部分是在腾讯乐捐平台筹款;一部分是由宁波市镇海区政府政府的“爱跑基金—博爱项目”提供;一部分是英国贝茨勋爵“为和平行走”的善款。

省红十字会相关负责人表示,还将争取更多的社会支持,帮助孩子们完成他们的学业,让他们过上更好的日子。

## 服务G20 “救”在身边

为服务保障G20杭州峰会的召开,我省各级红十字会深入开展“服务G20·红十字在行动”志愿服务活动。因为杭州市拱墅区红十字会联合区直机关工委,在机关党员中开展“服务G20·‘救’在身边”红十字应急救援培训。

徐笑余 摄



(上接第1版)

2013年9月27日,浙江省第十二届人民代表大会常务委员会第五次会议修订公布了《浙江省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》,在全国率先以地方立法的形式落实了造血干细胞捐献者及其亲属的优惠用血政策。造血干细胞捐献者,本人终身免交临床用血费用,其配偶、父母和子女终身按照不超过八百毫升的献血量免交临床用血费用;在浙江省范围内凭相关证件可以免费游览政府投资主办的公园、旅游风景区等场所,到非营利性医疗机构就诊免交门诊诊查费,免费乘坐城市公共交通工具。捐献者优惠政策的推进和落实,大大激发了志愿者的捐献热情,从而有力推动了造血干细胞捐献工作开展。

全省各市、县(市、区)政府也都结合当地实际,出台相应的激励办法,较好地发挥了政策导向作用。

### 广泛宣传夯实捐献基础

多年来,我省始终坚持把扩大捐献志愿者队伍、夯实捐献基础作为重点,加大社会宣传力度,公众对造血干细胞捐献知识的知晓率明显提升,越来越多的人自觉采样加入了造血干细胞志愿捐献者资料库。

制作造血干细胞捐献公益广告,在杭州市区1200个主要地段楼宇大厦的LED屏幕和电梯内进行播放和张贴;与杭州市广电集团合作制作公益片,在电视台进行轮流播放;组织捐献知识进机关事业单位、企业、社区、学校等活动,在车

站、码头、广场、公园、影剧院、医院、商场等公共场所,以及通过地铁、城市公交车等公共交通工具,设置了公共宣传栏和公共视听栏目,以宣传折页、宣传手册、宣传画、标语等各种形式,积极开展捐献造血干细胞宣传工作,等等这些,营造了良好的捐献氛围。

据统计,到2016年8月30日,全省已有6万余名红十字会志愿者填写了造血干细胞捐献者资料库的《志愿捐献者同意书》,加入了造血干细胞志愿捐献者队伍,其中有一大批还成了“献血达人”,为造血干细胞捐献的持续发展奠定了良好的基础。

### 典型示范激发捐献热情

注重典型人物的选树和先进事迹的宣传,安排先进典型参加“最美浙江人——红色感动人物”先进事迹报告活动。活动中,两度为韩国白血病患者捐献造血干细胞的浙江省听力语言康复中心老师潘克勤的事迹报告,让全场观众为之动容、深深震撼。

捐献者郑卫军、潘克勤、连丽佳等,受邀走进浙江经视《我的十点档》录播现场,参与“红十字好故事”的录制工作,为观众讲述了感人肺腑的捐献故事。

省内年龄最大的造血干细胞捐献者彭海平、为捐献而推迟怀孕的淘宝女孩陈妍等许多捐献事迹连续在中央电视台、浙江卫视、浙江日报、浙江在线等多家媒体报道,引起强烈社会反响。陈妍入选2015年8月的“浙江好人榜”,阿里巴巴公益基金会特

地为她颁发“天天正能量”奖项。

大爱无国界。自2003年以来,全省已有10名志愿者实现了跨国(境)捐献,将“生命的种子”撒向国(境)外。其中汪霖、潘克勤等2名志愿者还分别为美国、韩国的患者各捐献了2次。这些捐献者的事迹,经媒体报道后,得到了国内外各界的广泛赞誉,浙江日报评论员还专门就第245例涉外捐献者张建停的先进事迹发表了《生活有诗和远方》的文章。

各市、县(市、区)也积极推荐捐献者参加当地“最美人物”、“好人”和“平民英雄”等各类先进奖项的评选,为捐献工作营造了良好的社会氛围。

### 事权下放激活捐献机制

为提高工作质量和工作效率,浙江省围绕“提高库容使用率”和“降低流失率和反悔率”的工作目标,进行了大胆的探索和实践。

2013年3月,启动实施造血干细胞捐献工作事权下放,将宣传动员、初筛确认、供者再动员、高分检测、供者体检等各工作环节的任务层层分解到设区市、县(市、区)红十字会,并开发了延伸到设区市和县(市、区)红十字会的造血干细胞捐献信息化系统,实现了造血干细胞捐献工作省、市、县三级联动的“金字塔”管理模式。

近年来,全省采样工作任务均超额完成,入库质量明显提高,库容使用率连续两年名列全国第一,初筛流失率和再动员反悔率明显降低,捐献数量也步入了全国捐献数量第一团队的行列。

### 优质服务促进捐献发展

在每一例捐献前,红十字会工作人员都会做好与捐献者所在单位及其亲人的沟通,让单位为捐献者做好捐献期间的工作调整和假期安排,进一步做好释疑解惑工作,取得亲人的理解和支持。捐献中,各级红十字会领导都到医院看望慰问,组织志愿者服务队到医院陪护鼓励。捐献后,及时回访跟踪,了解捐献者身体、生活情况,为捐献者寄送生日蛋糕和祝福,并力所能及帮助他们解决实际困难。

在捐献服务过程中,积极发挥志愿者的作用,经过培训、注册成立了一支由18名志愿者骨干组成的造血干细胞捐献志愿服务队,每当有志愿者捐献的时候,服务队及时安排人员与他们联系、交流捐献心得体会,并到采集医院进行全程陪护,在捐献后还安排服务队成员护送造血干细胞混悬液到病人救治医院等,得到了捐献者及其家属的普遍肯定。

今年5月份,当得知我省有一位造血干细胞捐献者的儿子不幸患恶性肿瘤,家中陷入困境后,省红十字会领导专门前往看望、慰问,给予困难救助。省造血干细胞捐献管理中心工作人员自发筹集资金4.65万元,全部用于孩子的医疗救助。志愿服务队们还轮流到医院开展帮扶活动,在服务保障捐献工作中发挥了良好作用。这些行动,让捐献志愿者有了更多的荣誉感、温暖感和归宿感,有效促进了造血干细胞捐献事业的长远发展。